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FODRÁSZ ÚJSÁG
FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYOK SZAKKÖZLÖNYE.

A BUDAPESTI BOHBÉLY-, FODRÁSZ ÉS PA RÓKA KÉSZÍTŐ IPARTESTÜLET TULAJDONA ÉS HIVATALOS LAPJA.
Az ipartest.iilet tagjai a lapot d íjm entesen  Uapjill-c.

E L Ő F IZ E T É S I  DÍJ :
Egész óvr« — ...................  8 k o r o n a .
Fél évre... .............................. 4 fl
Negyedévre....... — .............. 2 ,,
Egyes szám áru 40 üli. Kapható a kiadó­

hivatalban.

Megjelenít* minden hó l-én es 15-en.

Felelős szerkosztő :

P A U L I K  J Ó Z S E F .

V TÁP- Az

SZERKESZTŐ SÉG : VII.. lz.ibella-utca 27/a,
ahová a lap szellemi részére vonatkozó 

minden közleméuy küldendő.
KIADÓHIVATAL : VII., Vörösmarty-utca 17.,
ahová minden pénzküldemény és a lapra 

vonatkozó felszólamlások intézendők.

ipariét tület telefonszáma 33— 18.

Ip a rp o lit ik a .
Magyarország földművelő és ipari ország. Gaz­

dasági ereje e két elemben gyökerezik. Tehervise­
lője és fundamentuma az államnak. De éppen e két 
elem mostohagyermeke az országnak. A földművelő 
népből mezei napszámos lesz, az iparosokból pedig 
elkeseredett proletárok.

Az elégedetlenség szülte szocializmus pedig 
napról-napra terjed, hogy lerombolja a társadalmi 
rendet, hogy hazátlanná tegye mindazokat, kiknek 
munkában megkérgesedett keze azelőtt a haza vé­
delmére is fegyvert fogott.

Hogy ez végromlásra vezet, immár belátták a 
hatalom kezelői, azért dicséretes tevékenységgel igye­
keznek megmenteni a földmivelő népet. Javukat 
célzó rendeletek, törvények és segélyek napról-napra 
születnek. Csak a kisipar áll jajgatva, segélytelenül. 
Álmodozik rég múlt régi jóvoltáról, iparának régi 
bő kenyéradásáról.

A kisipar mintha csak sirhant fölött keseregne 
reménytelenül, csak mintha a szellőnek suttogná az 
elköltözöttnek kiváló érdemeit s még a segédkezet 
sem akarja látni, mely támogatni akarja őt.

Jajgatunk remény nélkül, kesergünk anélkül, 
hogy tenni akarnánk valamit önmagunk segítségére.

Nincs bennünk politika, iparpolitika, hogy a 
lerombolt falakat, az elnyomott tevékenységünket 
céltudatos munkával ismét megteremtsük.

Az iparosok parlamentjében, az ipartestületek 
országos gyűlésein belátták már e bajt s munkál­
kodtak is oly irányban, hogy a kisiparosságot föl­
rázzák álmodozásából s tevékenységre ösztökéljék 
őket.

Csakhogy félő, hogy sikertelen lesz fárasztó 
munkájuk. Mert a kisiparosságnak egyik legnagyobb 
baja az, hogy vezető embereiben ellenséget lát, egy 
céltáblának nézi, melyre elkeseredésében született

szó nyilait joggal lövöldözheti, melylyel elérik azt, 
hogy ha az a férfi még olyan heroikus elszántság­
gal is akarja ügyüket előbbre vinni, de száz sebből 
vérezve, mégis kénytelen lemondással félre állni

Mig az iparosokban nem lesz összetartás, nem 
lesz iparpolitika, addig a kis iparosságon nem is 
lesz segítve.

Jogos az iparosság elkedvetlenedése, mert lát­
ják, hogy a törvény nem védelmezi eléggé az ő 
érdekeit. De látni kell azt is, hogy kisiparunk nem 
fejlődött oly mértékben, hogy az a külfölddel ver­
senyezni tudna.

De hát miért nem tud versenyezni, hiszen a 
szaktudás nálunk is megvan ?

Mert nincs tőke, mondják rá kisiparosaink. Pe 
dig csupán csak az a baj, hogy nincs iparosságunk­
ban a leleményes iparpolitika. A  hol munka van, 
ott van tőke is, mert hiszen a tőke csak a mun­
kának a halmaza. A munkából tőkét kell teremteni, 
mely tőkére bátran lehetne építeni a kisipar szilárd 
alapját.

Az iparnak az utóbbi években beállott nagy­
mérvű pangása nem hogy fokozná a tevékenységet 
a kisiparosságban, hanem összetett kezekkel, remény­
telenül sóhajtoznak s igy haladnak szépen a vég­
romlás felé.

A kisiparosságnak sürgősen kellene iparát föl- 
lenditeni, azt versenyképessé tenni, azután hozzá­
láthatnának a biztos és szilárd alapokon fölépíteni 
a kisipart.

Az állam segédkezet nyújtott, csak nem fogad­
ják el azt kellőképen.

Az iparszövetkezetek központja két millió ko­
rona hitelt nyitott az iparos szövetkezeteknek : a
kereskedelemügyi minisztérium pedig eddig mil­
lió korona államsegélyt és még ugyanannyit adott 
a központ, 15.000 iparos egy millió értékű üzlet­

id rtesités Szövetkezetünknél minden olcsóbb, mint bárhol. Nagy választék illatszerekben, szap­
panokban, fejmosóvizekben, stb. Acélárukban újdonságok: Francia és solingeni borotvák (Pollart-fele 
kezeléssel) hozzávaló fenőszijak, zajtalan ollók, stb.
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részt jegyzett s igy az ipari szövetkezetek kerek 
számban négy millió korona fölött rendelkeznek. De 
úgy az állam, mint a központ emelné segélyét, de 
nincs kinek, mert a kisiparosság nem fogadja el a 
támogató kezet, ő csak jajgatni akar a kor legvégső 
határáig.

Pedig ily szép tőkével milyen szépen lehetne 
a kisipart uj eletre kelteni, versenyképessé és nagy- 
gyá tenni, ha volna kisiparosságunkban iparpolitika.

Ha iparunk megerősödnék, hogy a kisiparosság 
ismét számot tevő elemei lennének az államnak, 
helyes politikával, fokról-fokra, lépésről-lépésre kel­
lene elfoglalnia mindazon jogokat és helyeket, me­
lyeket ők méltán megérdemelnek.

A mai ipartörvény éppen nem olyan nagyon 
rossz, minta hogy azt mondani szeretjük, mert hi­
szen a képesitést megköveteli, csak azt a sok enyhe 
paragrafust kellene eltörölni, melyen oly könnyen 
lehet a képesítés alól kibújni, melyek oly illuzóri- 
ussá teszik a törvényt.

Az ipartestületek működési körét, melyek ma 
csak az 1. fokú iparhatóság önkénye alatt nyögő 
nyilvántartási hivatal, kibővíteni kellene oly irány­
ban, hogy az iparosság maga intézze ipari ügyeit. 
Az' iparengedély kiadási ügyeit föltétien az ipartes­
tületekre kellene bízni.

Ha látná a kormány a kisiparosság céltudatos 
haladását, ha látná az összetartásunkban lejlő nagy 
erőt, belátná, hogy az államföntartásnak az iparos­
ság íontos tényezője ; ennélfogva az iparosok érde­
kében úgy nemzeti, mint iparpolitikai szempontból 
megtenné mindazt, ami letfóntartásukat biztosítja, 
csak az iparpolitikát kell megteremteni.

Iparpolitika jö jjön  el a te országod!

E lő l já r ó s á g i  ülés.
— 1909. julius 28-án. —

Jelen voltak : MülJer Károly elnök, Fülöp János alel- 
nök, P'lesch Péter pénztárnok, Kellner Krnő, Martin Ferencz, 1 
Wéber Károly, Szeemann Károly, Friedrich Rezső, Hegyi 
Ádám, Jakubovics Ferencz, Sztankovics Sándor előljárósági 
tagok és Könyves Kálmán jegyző.

Elnök a megjelentek üdvözlése után az ülést m«. gnyitja.
Jelenti, hogy Hangya Márton és Rippl József távolma­

radásukat kimentették.
A jegyzőkönyv hitelt sitése után elnök je enti, hogy 

Geliéri Mór kir. tanácsos, a testület elöljáróságának 40 éves 
irói jubileuma alkalmával való üdvözléséért levél utján kül­
dött hálás köszönetét. Tudomásul vétetett.

Jelenti továbbá, hogy a fodrászmestereket egy ügynök­
ség az utóbbi időben elárasztotta körlevéllel, melyben ígére­
tet tesz, hogy a betegsegélyző-pénztárnál befizetett többletet 
visszaszerzi.

Magarészéről szükségesnek tartotta, hogy eziránt oly 
iépéseket tegyen, hogy a testület maga szerezze vissza tag­
jainak a befizetett összeget, annál inkább is, mert a követe­
lés jogos és törvényszerű.

Szükségesnek tartotta, hogy ez ügyben a segédek vé­
leményét is kikérje amennyiben ugyanannyi az ő követelé­
sük is, mint a mestereknek. Egy közös értekezleten a segé­
dek nemcsak, hogy helyesléssel vették a teendő intézkedé­
seket, hanem felkérték a testületet, hogy az ő nevükben is, 
követeljék a többlet visszafizetését.

Egyelőre átiratban kérjük fel a pénztárt az ügy békés 
elintézésére, ha azonban az nem sikerülne, akkor a törvény 
rendes utján fognak a fodrászmesterek jogos igényeinek ér­
vényt szerezni.

Az elöljáróság helyeslőleg tudomásul vette az elnök je­
lentését és megbízta az elnökséget, hogy ez irányban a to­
vábbi lépéseket megtegye.

Végül jelenti, hogy a próbakép bevezetett cheque-rend- 
szer bevált, azért annak kibővítését kívánná. Az elöljáróság 
ekként határozott.

Napirend 3. pontjánál pénztárnok jelenti, hogy a félévi 
zárlat szerint a testületnél bevétel volt : 9457 K 10 f. Ki­
adás 9524 K 13 f. A segélyalapnál bevétel: 1199 K. Ki­
adás 96 K 88 f. Tudomásul vétetett.

Szakiskolai vizsgáról szóló jelentést helyeslőleg tudomá­
sul vette az elöljáróság.

A folyó ügyeknél az elnök jelenti, hogy a hosszú idő 
óta húzódó munkarend ismét a főv. közgyűlése elé került, 
azért, mert a testület annak idején kifogásolta, hogy a für­
dőket a keresk. miniszter — a polgármester véleményére — 
kivetne a rendelkezés alól. Ezen kivételt a szakma érdeké­
ben igen sérelmesnek tartja, s hogy erre felhívja a főváros 
bizottság figyelmét, egy körlevéllel fordult mindegyikhez, igaz 
ügyünk támogatására.

Bemutatja a körlevelet, mely a következő:

Nagyságos bizottsági tag u r!
A f. hó 7-én '.ártandó fővárosi közgyűlés tárgy- 

sorozatában a borbély- és fodrász-iparral foglalko­
zók munkarendje is napirendre tűzetett. E munka­
rend érzékenyen érinti úgy iparunk beléletét, mint 
a segédi karral való békés együttműködés kérdését ; 
azért vagyunk bátrak Nagyságodat kérni, hogy igaz 
ügyünk támogatója legyen.

Hosszú és ádáz harcz után s különösen a 
külvárosi szegény borbélyok heves ellenzése da­
cára a segédi karral kötött egyezség kifejezése gya­
nánt létrejött munkarendünk azért kerül másodszor 
a közgyűlés elé, mert első Ízben a kereskedelem­
ügyi miniszter —  a fővárosi hatóság informátiója 
alapján — a fürdőket kivette a munkarend rendel­
kezése alól.

Magunk részéről ezen kivételt a legnagyobb 
mértékben sérelmesnek tartjuk, annál inkább is, mert 
jog- és törvénybe ütközőnek Ítéljük azt, hogy egyes 
munkaadók kivételes kedvezményben részesittesse- 
nek, erre ez ideig példa nem is volt. Csak ter­
mészetes, hogy ezen sérelmes kivétel esetében a 
munkarend intézkedéseiben kifejezésre jutott egyez­
séget a szaktársak többsége sem tarthatná magára 
nézve kötelezőnek s ezzel kitörne a mesterek és al­
kalmazottaik között ama kíméletlen harcz, a mely­
nek tulajdonképeni célja volt a munkarend megal­
kotása.

Hogy ilyen kivétellel célszerü-e egy késhegyig 
menő s következményeiben kiszámíthatatlan harcot 
felidézni s lehet-e nyílt homlokkal azért isten és

BALASSA és I l l l S A fo d rá s z a t !  b e re n d e z é se k  é s  m ű s z e re k  e ls flran gu  vá lla ln á *  
Budapest, VI., Andrássy-ut 50. szám. —  Tsiofop 8<—IS. 
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emberek előtt a felelősséget vállalni, — e tekintet­
ben a jog. törvény és igazság alapján állóknak vé­
leménye nem lehet más, mint tagadó.

Az iparügyi bizottság a kereskedelemügyi mi­
niszterhez felterjesztett azon kérelmünkre, hogy a
7. §. eredeti szövegét teljes egészében fenntartsa,
— a napokban tartott ülésén azon határozatot hozta, 
hogy ezen kérelmünk elutasítását ajánlja a tek. köz­
gyűlésnek.

Nagyságos Urunk !
Ezer borbély- és fodrász kisiparos nevében já­

rulunk Nagyságod elé azon kérelemmel, hogy ezen 
igazságtalan kivételhez hozzá ne járuljon ; ne le­
gyen külömbség egyrészről az ugyanazon szakmá­
hoz tartozó kizárólag szegény kisiparosok és azok 
alkalmazottai, — másrészről a gazdag fürdővállala­
tok által foglalkoztatott munkaadók és ezek alkal­
mazottai között és pedig a minden jóban duskál- 
kodó és iparunkban kontárkodó hatalmas fürdővál­
lalatok javára és érdekében.

Ez — a méltányossággal és igazsággal hom­
lokegyenest ellenkező —  kivétel egy szakma bel- 
életének teljes feldulását vonná maga után, annál 
inkább is, mert a megélhetés nehéz gondjaival küzdő 
borbélykisiparos kárára vezetne, amenynyiben a für­
dők csúf konkurenciáját — a humanizmus álköpö­
nyegébe burkolva — íejlesztené.

Sem a főváros, sem a polgárság érdeke nem 
lehet az, hogy 1000 kisiparos és 1600 munkás kö­
zött beállt békés együttműködés 2— 3 ember ked­
véért és anyagi előnyéért megzavartassék.

Mindenütt a világon a törvény szellemében al­
kotott rendeletben egyforma mindenki, miért lennénk 
éppen mi kivételek? Miért lenne a budapesti fodrász­
iparosok törvényerővel biró munkarendje az a ki­
vétel, ahol a szegény kisiparos és a gazdag válla­
lat között kivétel tétetik ?

Kérjük azért, kegyeskedjék a közgyűlésen meg­
jelenve, hathatós befolyását oda irányítani és sza­
vazatát oly szellemben érvényesíteni, hogy a fent- 
emlitett, —  a jogot, törvényt, igazságot és méltá­
nyosságot arczul csapó s érthetetlen módon az ipari 
bizottság által is támogatott kivétel törlésével a 
munkarend 7. §-a eredeti szövegében tartassék fenn.

Budapesten, 1909. julius 6-án.
Kiváló tisztelettel :

a budapesti borbély-, fodrász- és parókakészitő 
ipartestület nevében :

Paulik József s. k. Miiller Károly s. k.
test. h. jegyző. test. elnök.

Jelenti, hogy több bizottsági tagot személyesen is fel­
kért az ügy támogatására, tekintettel azonban arra, hogy a 
polgármester nagyon is a szivén viseli a fürdők érdekét, nem 
sok reménye van arra nézve, hogy a közgyűlés a fodrász­
mesterek kérelmét figyelembe venné. (Sajnos azóta ez a re­
mény beteljesült.)

Testületünk alaposan indokolt hivatalos felterjesztése
— úgymond az elnök —  a kereskedelemügyi miniszter előtt 
fekszik, tehát nincs szükség ujjabb hivatalos felterjesztésre, 
azonban bejelenti, hogy az ő tudtával és jóváhagyásával a 
kerületi körök egy nagyobb mozgalmat indítanak s küldött­

rendelkezést vonja vissza. Ugyanily irányú mozgalmat — 
értesülése szerint — a segédek is indítanak.

Elnök jelentését az elöljáróság helyeslőleg tudomásul
vette.

Több apró folyó ügy elintézése után az elnök az ülést 
bezárja.

A s e b é s z -b o r b é ly o k  tö r té n e té b ő ' .
Minden szaktárs előtt ismeretes, hogy a borbélyok már 

az ókorban is az alacsony kirurgiával foglalkoztak. Az or­
vosi tudomány fejlettlensége és rendezettlensége folytán a 
borbélyoknak ezen ténykedése a középkorban, de különösen 
a keresztes háborúk alatt igen nagy mérveket öltött. A ke­
resztes háborúk után a borbélyok sebészeti működése nem­
hogy nem csökkent, sőt még mindig jobban terjedt, különö­
sen akkor, amidőn XV., XVI. és XVII. századokban Olasz- 
és Franciaországban az egyetemeken egy 5-ik fakultást is 
rendszeresítettek, amelyet a borbélyok is látogathattak, se- 

I bészeti tudásuk gyarapodása céljából.
Azonban nem csak a borbélyok gyakorolták a sebé­

szetet, hanem sok más hívatlan faktor is; úgymint kőrara- 
gók, gyepmestereK,_ juhászok és mások. A legveszedelmesebb 
vetélytársuk azonban valamennyi között — a hóhér volt. Ez 
a tisztes bácsi ezt annál is inkább megtehette, mivel ható­
sági ember lévén, a legtöbb esetben felsőbb támogatás mel­
lett gyakorolta a sebészetet, sőt sok helyütt még sebészeti 
kvalifikációt is kívántak tőle.

Különösen a rococo-korszakbeli B Ui Mihályok nem is 
elégedtek meg azzal, hogy az embereket, és pedig, mint azt 
az akkori boszorkányperekről ránk maradt aktáiból tudjuk, 
hogy denunciált ártatlan embereket irtózatos kínzások után 
en-gross küldtek a más világra, hanem gyógyítással is fog­
lalkoztak. Még pedig a borbélyok iparába vágó gyógyítások­
kal, a sebészettel. E történelmi ténynek különös érdekessé 
get ad egyrészt az a körülmény, hogy — mint fentebb em- 
litém — a hóhérok állása sok helyütt sebészeti képesítéshez 
volt kötve ; másrészt pedig eléggé szomorúan illusztrálja a 
borbélyok és a rokonszakmák rendezetlen voltát ebben a 
mozgalmas korban.

És a hóhérok sebészeti praxisa nem is volt olyan je­
lentéktelen, amint azt, utálatos mesterségüknél fogva, hinnők. 
Mert nem csak talán a tudatlan, babonás tömeg egyedül 
volt az, aki bizalommal viseltetett a hóhér gyógymüvészetei 
iránt, hanem bizonyos határokon belül némely német város 
mélyen tisztelt és bölcs tanácsa is elismerte ezen művésze­
tüket. 1581-ben a csehországi Éger városában vált először 
szükségessé, hogy a hóhér sebészeti működésének határt 
szabjanak, mert a borbélyok és a rokonszakmák űzői azzal 
a pnnaszszal járultak a város bölcs tanácsa elé, hogy : „Fü- 
löp mester, a hóhér nagyon kiterjedt sebészeti praxisával 
mesterségükben érzékenyen megkárosítja őket. A tanács a 
panasz folytán el is rendelte, hogy Fülöp mesternek kar- és 
lábtöréseken, valamint a testnek más kificcamodott tagjain 
kívül, amelynek helyreigazításához a kínzások révén értenie 
kellett, más sebészeti teendőket el ne vállaljon. Az alacso­
nyabb népnél azonban el volt terjedve az a hit, hogy mes­
tersége révén a hóhér titkos hatalmakkal áll szövetségben, 
mely misztikus szövetsége révén különös hatású orvosságo­
kat főzni kell, hogy tudjon.

A köznépnek e véleménye folytán a tanács rendelete 
nem sokat változtatott a dolgon, a borbélyok azonban min­
dig újabb és újabb panaszokkal járultak a tanács elé Fü-ség utján fogják kérni a keresk. minisztert, hogy a serelmes

Borotva fenőkövek
Telefon 114— 71.

legolcsóbban DEUTSCH és GOLDSCHEIN különleges kőraktárában 
B udapes t ,  Vili., A g g t e le k i -u t c z a  21.

A kövek megvásárlás előtt kipróbálhatók. Telefon 114— 71
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Divatos frizura fürtchignonnal.

1. ábra. A hajat középen elválasztjuk és a fej körül 
hullámosán onduláljuk, most háromnegyed fej­
magasságban egy kis részt elválasztunk és ezt fonva 
a frizura támpontjául használjuk, az oldalrészeket és 

hátsó hajat gyengén toupirozzuk.

4. ábra. A chignont nagy fürtökre frizirozzuk és 
úgy tüzzük fel, miután hosszú tűkkel megerősítet­
tük, a íürtököt lazára rendezzük és körül szalagot 

alkalmazunk, melyet balfelől csokorra kötünk.

2. ábra. Az előhajat archoz igazítjuk, megmaradó 
hajvégeket becsavarjuk és oldalfésüvel megerősítjük, 
ugyanígy becsavarjuk a nyakhajat is, mire a hátulsó 
hajrészt széjjel huzva az előhajjal összekapcsoljuk.

3. ábra. Hogy szép formát érjünk el, a chignont 
tömötten és magasabbra kell helyezni, mint az ren­
desen szokásos, ezen célból egy crepont tüzünk a 

támpont fölé, a melyre a chignont elhelyezzük.

5. ábra. A kész frizura előrésze.

i

ö. ábra. A chignon.

B A L A S S I  él T A K S A  S enikuu f o d r á s z  f e h é rn e m ű  kölosBnzfi v á l la la ta
Budapest, VI., Andrássy-ut 50. szám. — Tslsfon 83— it.

Legfinomabb fehérneműnk. pontos kiszolgálás, rendkívül mértékolt árak. — Szükség esetén kérjen ajánlatot.
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lop mester ellen. A bölcs tanács már nem tudott mitévő le­
gyen a borbélyokkal és Fülöp mesterrel ez ügyben; szorult­
ságában elhatározta tehát, hogy kérdést intéz Lipcse és 
Kégensburg városok különösen bölcs és megvilágított taná­
csaihoz, miszerint azok közölnék Eger város tanácsával, hogy 
ott milyen a „rend“ a borbélyok és a hóhérok között?

Lipcse város bölcs és különösen megvilágított város- 
atyái, Éger város igen tisztelt tanácsának fenti átiratára kissé 
„mogorva" hangon adott felelete nem régiben Éger város 
levéltárában napfényre került okmányok jutottak nyilvános­
ságra. A felelet —  mint emlitém —  kissé „mogorva" volt s 
igy szólott :

„A borbélyok abban az esetben, ha az illetők a bor­
bélymesterség részére előirt képesítéssel bírnak, csonttörések 
és uj sebek gyógyításához joguk van ; aki azonban hóhérra 
akarja bízni magát, az a város határain kívül „saját rizikó­
jára" ezt bármikor megteheti. A regensburgi hóhérnak csak 
kificcamitott tagok helyreigazításához van joga. E  két felelet 
következtében Éger város bölcs tanácsa a borbélyok és a 
hóhér között támadt differenciákat olyképp egyenlítette ki, 
hogy ez ügyben 1581-ben kiadott rendeletét változatlanul 
fenntartotta, s Fülöp mester, úgy mint azelőtt, azután is ví­
gan folytatta mesterségét.

A tanács maga továbbra is kegyében tartotta a hóhér 
becses személyét, sőt egyszer, 1616-ban megengedte Fülöp 
mesternek, hogy egy általa kivégzett ember zsírját kivegye, 
mert a tanács nézete szerint „azzal sok ember baján lehe­
tett segíteni*.

Vájjon mit szólana ehez —  Báli Mihály ?
Delta.

Egy h a j vágás .
A midőn annak idején a lónyirógép kéziformában át­

dolgozva, mint hajvágógép forgalomba került, a legtöbb fod­
rász nem valami nagy bizalommal viseltetett iránta s a múlt 
század nyolcvanas éveiben még elég sok fodrász-üzletben 
nem használták a hajvágó gépet. Ma azonban alig van üz­
let, a melyben a legkülönbözőbb rendszerű gépek nem vol­
nának találhatók. A hajvágó gép a fodrásznak ma már nél- 
Külözhetetlen szerszáma. Képzeljünk csak magunknak egy 
rövid hajvágást sürü haj mellett, vagy pedig egy ugyanolyan 
hegyes szakállvágást a gép alkalmazása nélkül, mily fárasztó, 
időtfecsérlő munka volna ez. Csakhogy a gépnek mind­
eme kiválósága mellett, végeredményében szakmánk rová' 
sára nagyon visszaélnek azzal, hogy minden ez ideig kézzel 
végrehajtott munka számára ma már úgyszólván egyetemes 
eszközzé tették a szaktársak a gépet. Pedig nagy a külömb- 
ség a géppel és az ollóval végrehajtott hajvágás között. A 
régi, kizárólag ollóval és fésűvel végrehajtott hajvágás, ha 
nem is volt a szó szoros értelmében vett műalkotás, de 
mégis ipari, kézi alkotás volt, oly alkotás tehát, mely csakis 
évekig tartó gyakorlat és működés után volt elsajátítható. A 
géppel végrehajtott hajvágás ellenben primitív, sablonos munka, 
melyet minden laikus minden előzetes gyakorlat nélkül végre­
hajthat. Csakis a gép kizárólagos használatának tulajdonít­
hatjuk, hogy az a sokoldalú ügyesség, melyet komplikált 
hajvágásoknál régi mestereinktől vagy pedig a régi iskolából 
származó segédeinktől láthatunk, a mai generációra nézve 
el van veszve. Mert ahhoz valóban nem kell ügyesség, hogy 
egy és ugyanazon sablon szerint minden fejet körül, fel az 
ösvényig Woppasztva, legépeljünk, a fej előrészén egy sáv 
Iv-M t hosszabbra hagyjunk, melyből aztán sok vízzel és po-

mádéval hiányos, minden jó ízlést sértő, minden plasztikus 
művésziességet nélkülöző frizurát készítünk. Jobb s finomabb 
közönség által látogatott üzletekben is használják ugyan a 
gépet, ezekben azonban csak igen diszkrét módon kisegítő 
eszközül szolgál, de a jó ízlés s iparunk kvalitása ellen visz- 
szaélést elkövetni nem engedik vele jobb mestereink. Jobb 
körökben, a hol a haj ápolására súlyt fektetnek, csak szór­
ványosan vágatják hajukat kopaszra, a legtöbb esetben leg­
alább is annyi hajat hagynak, hogy belőle még frizurát le­
hessen csinálni. A következőkben tehát egy ilyen hajvágást 
mutatok be, amelyet különösen a katonatisztek kedvelnek s 
oly módon, mint azt külföldön, finomabb üzletekben csinálni 
szokás. Előre bocsátom azonban, hogy ezzel nem akarom 
azt mondani, hogy ezen hajvágást csakis igy, s másképen 
nem lehet megcsinálni.

Jobb vendég legalább minden harmadik negyedik héten 
vágatja haját, amiért is a haj sohasem veszti el eredeti for­
máját. Ha most már sürü hajjal van dolgunk, a hajvágás­
nál, dacára a haj rövidségének, a következőképen járunk el :

A hajvágóköpeny elhelyezése után, melyet nem az 
inggallér és nyak közé gyúrjuk, hanem a legcélszerűbben 
hátul összekötünk, a köpenyre pedig vattabéléses selyempa- 
p.iros gallért teszünk, megkezdjük a munkát. A hajat első 
sorban alaposan kikeféljük, a választékot baloldalvást meg­
lehetős magasra huzzuk, minek megtörténte után az elvá­
lasztott hajat mindkét oldalon jól lekeféljük. Most a halán­
tékon a géppel mintegy 4 cm. magasra levágjuk. Hátul a 
hajat természetesen szintén a géppel vágjuk le olyképen, 
hogy a gép 5 cm.-nyíre az örvényen alul hegyével kifutólag 
a hajból kiemelkedjen.

Ha a leirt módon a hajat a géppel köröskörül levág­
tuk, a választék kiritkitásához fogunk. Ez tudvalevőleg úgy 
történik, hogy a választékot képező hajat fogásonként fel­
emeljük s ebbe az álló olló hegyét előre bökve belevágunk 
oly aránygyorsasággal, mint a hogy a balkezünk három uj- 
jával megfogott és felemelt kiritkitandó hajat újaink közül 
kieresztjük. Ha ritka hajjal van dolgunk, a haj ritkítása ter­
mészetesen elesik. E műveletnek sürü hajnál az a célja, 
hogy a haj egyes rétegei kifutólag jobban egymás fölött, il­
letve egymásra lelapultanak, ami ritkítás nélkül nem történne 
meg oly tökéletesen, hanem köröskörül vastag domborítást 
képezne, mely domborítás a választék körül vastagabb ka­
rimaként tűnne fel s az alatta lévő rövid hajjal nem állana 
összhangzásban. A ritkítási művelet befejezése után az olló­
val igyekszünk a hosszú és a géppel rövidre vágott haj kö­
zött levő átmenetet megcsinálni, ez azonban oly vigyázattal 
történjen, hogy a haj két külömböző hosszúsága között lát­
ható határvonal ne maradjon fenn. De a legtöbb esetben 
ezen a helyen történik a legnagyobb hiba, mert dacara a 
nagy figyelemnek, melyet e műveletre fordítanak, nem min­
dig sikerül a gépvágás határvonalát kellően eltüntetni. Hogy 
már most mégis egy teljesen kifogástalan hajvágást hozhas­
sunk létre, egy régi, vastag élű, de elég éles beretva segít­
ségéhez folyamodunk. A hajat a vágás vonala felett a fésű­
vel leszorítjuk s a kétféle vágás közötti határvonalat említett 
beretva segítségével, a szükséges kiegyenlítési terület szem- 
meltartásával, lehúzzuk. Megjegyzem azonban, hogy e mű­
velethez kellő gyakorlat szükséges, ennek hiányában nagy 
óvatosság nagyon is helyén van. A beretvát nagyon fektetve 
kell vezetni, mert külömben ki nem korrigálható hibát kö­
vethetünk el, holott a kellő gyakorlattal végrehajtott proce­
dúra után örömet fogunk találni munkánk kitűnő sikerében 
s oly hajvágást produkálhatunk, melynél a gép alkalmazása 
nem ismerhető fel. Magától értetődik, hogy ilyen fáradtságos

Ha jó  fenőkövet akar vásárolni, el ne mulassza D E U T S C H  és G O L D S C H E I N  
B ud ap es t ,  Vili., A gg te le k i -u tc za  21. különleges kőraktárát felkeresni.

Telefon 114_71. Vásárlás előtt a kövek kipróbálhatók. Telefon 114— 71.

i
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eljárásban csak olyan vendég részesülhet, akiről feltesszük, 
hngy fáradtságunkat meg is honorálja. Egy ilyen módon 
végrehajtott hajvágás — dacára, hogy köröskörül rövidre 
van tartva —  mégis könnyen elválasztható, szép frizurát is 
csinálhatunk belőle, sőt kivánatra vassal is lehet behajtani.

Lapszerkesztő bizottság: Műller Kát oly. F ü ’öp János.

Az ipartestület jogtanácsosa: Dr. R éva y  Zoltán ügyvéd
lakik IV., Váci utca 56. szám.

Kiadja : Nagel István könyvnyomdája Budapest,
VII, Vörösmarty-utca 17.

Egy 7— 8 ezer lakossal biró városban egy 17 év óta fenn­
álló b o rb é ly -  és f o d r á s z -ü z le t  más vállalat miatt 

eladó. Hol, megtudható a kiadóhivatalban.

Egy ügyes fodrászsegéd, aki hajmunkához is ért, 
azonnal felvétetik. Wersching János fodrásznál V. 

kér. Wurm-utca 6*. sz.

Alkalmi vétel. Egy szépen berendezett fodrászüz­
let egy vidéki nagy városban, konkurrencia nélkül 
20 év óta fennáll, a havi bevétel átlag 400 koro­
nán telül Az üzlethelyiség egy szép lakószobával 
50 korona házbért fizet havonta. A tulajdonos az 
üzlettel vagyont szerzett ; vezető hiány miatt 3000 
koronáért azonnal eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban

Egy kisebbszerü fodrász-üzlet berendezés jutá­
nyosán eladó. — Cim : Kron József, V. kér., V i­

segrádi-utca 12

N  él ki'il özli eteti en
m inden f o d r á s z n a k ,  aki nem m arad i ,  

ak i ü z le tm en e té t  jav ítan i  a k a r ja ,  
ak i  v en d ége i  m e g e lé g e d é s é t  k ié rdem e ln i

a k a r ja ,
aki f e l f o g ja  a s a já t  előnyét, a k á r  m e s t e r  

a k á r  s e g é d  s a m ost  m eg je lent

M o d e r n  F o d r á s z
m ely  könyv minden a f o d r á s z i p a r o s t  
é r d e k lő  do lgot  a la p o sa n  t á r g y a l  é s  tanít.
Számos recept illat, hajfesték, Bay-Rum, sat. a 

fodrászt érdeklő szerekről.

K a p h a tó  3  k o r o n á é r t  a  k ia d ó b a n
VII., Vörösmarty-utca 17.

E nemben a legkitűnőbb készítmény!
Fodrász uraknak nagy árkedvezmény.

N Ö V £ S £ T l
’ ÉS D Ú S S Á  Teszi 

AHAJAT

6 ARA-
f e le

Q

6 R A .2  K 0R °NA;
Fősz ÉTKÜLDÉSI/

 ̂ HELY:

é s T S A .,
D R O G É R I A  a

H A T T Y Ú H O Z

Oózsef-körút 7 8 .
'ÁRJEGYZÉK INGYEN És’T Í fÉ R M E N T V E .

Kapható még következő fő eladási helyeken :

B u d a p e s t i  f o d r á s z o k  r a k t á r s z ö v e t k e z e t é b e n  

VII. ,  O s e n g e r y . u t c z a  15.

Git teb  J e n ő  é s  S á n d o r  VII. ,  W e s s e l é n y i - u t c z a  2. 

Á n g y á n  B é l a  V i l i . ,  J ú z s e f - k ö r u l  9.

G á sp á r  T e s tv é rek  VII., E rz sé b e t -k ö ru l  33. 

F la sn e r  L a jo s  VIII., J ó z se f .k S ru t  17.

L i p p  F v r v a c z
miiköszörüs uioster

Budapest ,  X. kér. ,  R áday -u tca  5. s z á m .
Ajánlja aczéláru raktárát és műhelyét minden e szakba vágó 

munkák pontos, jó és olcsó elkészítésére.

DIÁD \  í j

f r a n c ia  k o z m é t ik a  !

Te l t  Ke b e l r e
tehet szert u

L a v a l i 9 r - H l i x i r  használata folytán
KUlsöleg b iztosan Kató készítmény 
Lava lie r ,  P á r ia  gyártmánya. Egy 
üveg ára 8 — kor. Kapható minden 
gyógyszertárban, drogériában, illat- 
szerhzletekben vagy utánvéttel: L a v a ­
lier le rak ásábó l,  F é l ix  P e rk e r  

Wien, I. K a r lsp la tz  3. s z .

Alulírott czégem tisztelettel értesíti a n. érd. közönséget és a t. ez. fodrász 
urakat, hogy H á r s fa - u t e z a  f. SZ .  a villanyerőre berendezett borotva 
müköszörüldómben minden néven nevezendő aczélárukat és fodrászat) czik- 
k két állandóan raktáron tartok. Egyedüli törekvésem a n. érd. közönséget és 
a t. ez. fodrász urakat a raktáron levő összes fodrászati czikkekböl a legjutá- 
nyosabb árak mellett gyorsan és pontosan kiszolgálni, valamint a megrende­
lést házhoz küldeni. Vidéki levelekre azonnali válasz és elintézés.

Mielőbbi nagybecsű megrendelést kérve, maradtam hazafias tisztelettel 
FLASNER KÁLM ÁN késes és műköszörüs mester Budapest, VII. kér., Hársfa-utcza I. szám.
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Fodrászati berendezések, műszerek és illatszerek nagybani raktára

---- BUDAPEST, V ili. , JÖZSEF-KÖRUT 9. .........
Mielőtt bármily a szakba vágó cikket vásárol vagy rendel, tiszteljen meg személye­

sen vagy kérje a legújabban megjelent nagybani képes árjegyzékem, melyet szívesen kül­
dök becses czimére.

Teljes fodrász-üzleti berendezésekből külön raktárhelyiségekben álllandóan nagy- 
választékú raktárt tartok, továbbá haj- és szakálvágó-gépek, ollók, borotvák, üzleti kabá­
tokból stb. különösen nagyválasztéku raktár, valamint a legújabb á la Pollart franczia fenő- 
szijakból és borotvákból is.

Helybeni megrendeléseket legczélszerübb telelőn utján eszközölni, mert a Iegkissebb 
rendelést is szívesen házhoz szállítom.

T E L E F O N :  4 8 — 13.

Több orvosi nyilatkozat. Számos elismerő levél.

Kapható
, 1 I OtN ÜTT
í FŐRAKTÁR.:
Lt ö r ö k
I G r á e r s n m A R A  

I KIRÁLV-U. 12-

*m̂Ta

"***4kt s*£/t

i f i
LÁB És EGYÁLTALÁN BŐR 
IZZADÁ5 ELLENI P O R >

TÖRVÉMYES6N 
UÉOVE 

CSÁSZÁR ÉS 
KIRÁLYI 

HADSEREG 
SZÁLLÍTÓJA.

b

fl^ íAípcs Kyf0(m KÉsziTQjflKflBPJÓZSEF vi. király -osct*' 
^ ' W ^  TELEFON-86"A6

doboz ara to

B a .a n á la t i  u ta s ítá s :  Az izzadni szokott lábat vagy testrészt szap­
pannal megmossuk, melyet neui nagyon szárazra törlés után a D iada l­

p o r ra l  jól beszórjuk és eldörzsöljük.

D n e s z m a n n  k á r o l y
homorú müköszörülde és aczóláru raktára

B udapest ,  lfll., E r z s é b e t -k ö r u t  24. sz .
Ajánlja inűköszörüldéjót és nagy aczóláru raktárát a t. fodrász urak

becses figyelméhe.

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK
B U D A P E S T .

Van szerencsém b. tudomásom adni, BUDAPESTEM^ 
V I . y V á c z i - k t f r u t  27. s z .  alatt villamos erőre berendezett

borotva - műköszörüldét alapítottam
és raktáron tartom a legkitűnőbb fajta angol, svéd, íranczia és 
solingoni gyármányu borotvákat, ollókat, haj és szakálvágó 
gépeket, általam jótállás mellett köszörülve. A vidéki megren­
deléseket pontosan, azonnal, a köszörüléseket pedig 8 nap 
alatt teljesitem

Magamat becses pártfogásába ajánlva, kiváló tisztelettel 
n i  V U k  U \T f l7  BUDAPEST, V I., V á c i l -k flru t »T.
DLCil l i l  r  tiltrjLlt'li ( P a n l s - s z A l l o d a  m e l l e t t . )

{tol ijgomatja béi let-jegyeit?
A „ F O D R Á S Z  Ú J S Á G "

kiadóh ivata lában

V I I . ,  V ö r ö s m a r t y -  u. te z s l  17*.
mert itt a mellett, hogy lapunk kiadóhivata- 

támogatom, még jelentékeny árkedvez­
ményben is részesülök.

K ész íten ek  itt m inden ----
" 1 " e gyéb  nyom tatványt  is.

f f f  f f f f f f  f f  f f  f f  f  f f  f  f  f

lát
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„ Z A O R Á L  B O R O T V A  a L E G J O B B
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„ SAJÁT G Y Á R T MÁ N Y "  J Ó T Á L L Á S S A L .

Z A O R Á L  J Á  N O  S ,
B o r o t v a  g y á r  és h o m o r ú  m ú  k o  s z o r u l o d

B U D A P E S T  Vili. B A R OS S - U T C Z A  I .
GYÁRTELEP :

ÚJPEST. ÁRPÁD-UT 25. SZÁM.

Szaktársak sok pénzt keresnek a legújabb 
szabadalmazott formatartók eladásával, mely 
betét helyett és minden formában alkalmazható, 
tuczatja 9 korona, eladási ár 2 korona. Különféle 
haj, szakáll és bajuszfestékek. Úri, női és szín­
házi parókák, transformatiok, bandók, frisettek, 
hajíonatok, loknik stb., az összes hajáruk esakis 
legfinomabb anyagból készülnek szakszerű, Íz­
léses kidolgozásban. Szaktársaknak nagy ár­
engedmény.

K om étpom y A n ta l fodrász
Budapest, VI. kér., Király-utcza 36.
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Kapható minden jobb üzletben

HOCHSINGEK TESTVÉREK
vegyészeti gyár

BUDAP ES T ,  VII.

I B E R L E T K O N Y V E C S K É K
fo d rá s z  u ra k  ré s z é re

tizenkét s z á m m a l  (m in d e n  s z á m  egy  lap)
k a p h a t ó k  n é v v e l ,  v a g y  n é v  n é lk ü l  a  l a p  k i a d ó h i v a t a l é b e n

Vll., V ö rö sm arty -u tcza  1T. szám  alatt.

Nyom. Nagel István könyvnyomdájában Budapest, V örösmarty-utca 17




